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1. Dimostrare, utilizzando la definizione di rapporto incrementale, che le seguenti funzioni sono
derivabili per ogni x ∈ R e calcolarne la derivata:

(a) f(x) = ax (a > 0).

(b) f(x) = sinx;

(c) f(x) = cosx;

2. Calcolare, utilizzando la linearità della derivata e il primo punto del precedente esercizio, la

derivata delle funzioni sinhx :=
ex − e−x

2
e coshx :=

ex + e−x

2
.

3. Calcolare, utilizzando la regola di derivazione del prodotto e il primo esercizio, la derivata
delle seguenti funzioni:

(a) f(x) = xn sinx (n ∈ N);

(b) g(x) = ecx log |x| (c ∈ R);

(c) h(x) = ecx cosx (c ∈ R).

4. Dimostrare che la derivata del prodotto di tre funzioni fgh è data da f ′gh+ fg′h+ fgh′.
Dedurne una simile regola per il prodotto di un numero arbitrario di funzioni f1f2 . . . fn.

5. Dimostrare, utilizzando la regola di derivazione del quoziente, che le seguenti funzioni sono
derivabili e calcolarne la derivata:

(a) f(x) = tanx =
sinx

cosx

(
x 6= kπ +

π

2
, k ∈ N

)
;

(b) f(x) = cotx =
1

tanx
(x 6= kπ, k ∈ N);

(c) f(x) = tanhx =
sinhx

coshx
(x ∈ R);

6. Sia f : A→ B derivabile in x0 ∈ A e g : B → R derivabile in y0 = f(x0) ∈ B.
Dimostrare che la composizione g ◦ f : A→ R è derivabile in x0 e la sua derivata vale

(g ◦ f)′(x0) = g′(y0)f ′(x0).

Dedurne che, se f è invertibile e g = f−1 è l’inversa di f , allora g è derivabile in ogni y0 = f(x0)

tali che f ′(x0) 6= 0 e vale
(
f−1

)−1
(y0) =

1

f ′(x0)
.



7. Siano f, g : I → R funzioni derivabili con g(x) 6= 0 per ogni x ∈ I. Dimostrare che le funzioni
F (x) := log |f(x)| e G(x) = eg(x) sono derivabili e calcolarne la derivata.
Calcolare infine la derivata di xx per x > 0.

8. Dimostrare, utilizzando la regola di derivazione dell’inversa, che le seguenti funzioni sono
derivabili e calcolarne la derivata:

(a) f(x) = arctanx (x ∈ R);

(b) f(x) = arcsinx (|x| < 1);

(c) f(x) = arccosx (|x| < 1).

9. Sia f(x) =

{
xα x > 0
0 x = 0

per α > 0.

Dire, al variare di α, per quali x la funzione è derivabile e calcolarne la derivata f ′(x).

10. Sia f(x) :=

{
x(− log x)β x ∈ (0, 1)
0 x = 0

.

Dire per quali valori di β la funzione è continua in x = 0 e/o in x = 1 e per quali è derivabile.

11. Sia f(x) :=

 x2 sin

(
1

x

)
x 6= 0

0 x = 0
.

Dire per quali x la funzione è derivabile e calcolarne la derivata f ′(x). Dire per quali x la
derivata f ′ è continua.


